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Metodologia  



4 

Técnica 

Pesquisa quantitativa, com abordagem telefônica dos entrevistados. As entrevistas foram realizadas mediante a 

aplicação de questionário estruturado com cerca de 10 minutos de duração. Os entrevistados foram sorteados a 

partir de listagem fornecida pelo SIMPI. 

Universo 

Responsáveis por micro e pequenas indústrias do Estado de São Paulo. 

Abrangência 

Estado de São Paulo. 

Coleta de dados  

A coleta de dados ocorreu entre os dias 08 e 24 de fevereiro de 2016. 

METODOLOGIA 
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Amostra  

Foram realizadas 308 entrevistas distribuídas da seguinte forma: 

 

Á Micro empresas (de 0 a 9 funcionários) = 177 entrevistas 

Á Pequenas empresas(de 10 a 50 funcionários) = 131 entrevistas 

× Região metropolitana = 155 entrevistas 

× Interior = 153 entrevistas 

 

A margem de erro máxima para o total da amostra é de 6 pontos percentuais para mais ou para menos 

considerando um intervalo de confiança de 95%. 

 

Ponderação dos resultados  

Os resultados foram ponderados de acordo com a proporção de micro e pequenas indústrias no Estado de São 

Paulo, a natureza do município (região metropolitana e interior) e o setor de atividade segundo dados da Rais ano 

base 2013. 

 

METODOLOGIA 
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METODOLOGIA 

Período de referência 

As perguntas de avaliação são remetidas a JANEIRO, mês anterior à coleta de dados, 

e as  de expectativa referem-se a MARÇO, mês posterior. 
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Perfil dos entrevistados 
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75 

25 

Masculino Feminino

Perfil dos entrevistados (em %) 

Sexo  

2 
15 

29 
39 

15 

18 a 24  anos 25 a 34 anos 35 a 44 anos 45 a 59 anos 60 anos ou
mais

Idade 

13 

32 

55 

Ensino fundamental
completo ou
incompleto

Ensino médio
completo ou
incompleto

Ensino superior
completo ou
incompleto

Escolaridade  

75 

5 
19 

Proprietário/ Sócio Diretor Gerente

Cargo na empresa 

46 anos 

Idade média 
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Perfil das empresas ð setor e tempo de atuação 

53 

26 

12 

9 

Até 10 anos

Mais de 10 a 20
anos

Mais de 20 a 30
anos

Mais de 30 anos

Há quantos anos a empresa existe? 

29 

12 

9 

9 

8 

4 

2 

26 

Construção

Confecção de artigos do vestuário e acessórios

Fabricação de produtos alimentícios

Fabricação de produtos de metal, exceto máquinas e
equipamentos

Atividade de impressão

Fabricação de móveis

Fabricação de máquinas, aparelhos e materiais elétricos

Outros setores

Setor de atividade 

Média = 14 anos 
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Perfil das empresas ð Tipo de produção 
(resposta estimulada e única, em %) 

69 

58 

68 
63 64 

67 67 
71 

56 56 
51 49 

64 
61 59 

56 
60 60 60 

53 
49 

56 
59 57 

52 54 

68 
64 64 65 

72 

62 

69 

59 

20 

28 
23 

30 
33 

25 26 
20 

36 
32 41 37 

28 
35 35 37 

34 33 33 
39 

45 
38 

35 35 37 
34 

23 
29 30 27 

20 
26 24 

34 

11 

14 
8 6 

3 8 
7 

9 9 12 9 
14 

7 5 6 7 6 7 7 8 7 6 6 8 10 12 
9 7 6 8 8 

12 
7 7 

Produção própria Prestação serviços de produção (construção, manutenção etc) Contrata serviço de produção de outras

Fonte: P.1c Sua empresa possui produção própria, contrata o serviço de produção de outras empresas ou não está ligada à produção e atua na prestação de serviços? 

 Base: Total da amostra  

Total  
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Perfil das empresas ð Tipo de produção 
(resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: P.1c Sua empresa possui produção própria, contrata o serviço de produção de outras empresas ou não está ligada à produção e atua na prestação de serviços? 

 Base: Total da amostra  

70 

54 

67 67 
62 64 65 68 

52 52 
46 47 

62 59 57 
52 

57 58 59 
50 47 

53 56 53 50 51 

66 63 61 64 
70 

61 
66 

57 

19 

30 
24 24 

36 
27 27 

22 38 35 
44 

38 
30 

37 37 
40 

37 35 
33 

41 
46 

40 
37 38 

39 36 
25 

30 32 
28 

21 
26 27 

36 

11 
16 

9 9 
3 

9 8 10 10 13 10 
15 

8 5 6 8 6 7 8 9 7 7 7 9 12 13 10 7 6 8 8 
13 

7 8 

Produção própria Prestação serviços de produção Contrata serviço de produção de outras

62 

79 75 75 77 
85 83 

90 

74 78 
72 

63 

80 
72 74 

81 79 
72 

66 
72 

62 
74 73 

80 
71 68 

78 
69 74 71 

80 
66 

85 

70 

24 
16 20 20 19 14 15 

6 

21 16 
24 

31 
19 24 22 

16 18 19 
31 26 

33 
23 24 

15 
27 27 

18 
26 

20 22 
16 

24 

10 

26 

13 
5 5 5 4 2 2 4 5 7 3 7 

1 4 4 3 3 
9 

3 2 5 3 4 5 2 5 4 5 6 8 4 
10 6 4 

Micro 

Pequena 
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Desempenho da empresa 
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(resposta estimulada e única, em %) 

Índice de Satisfação das MPIõs do Estado de São Paulo* 

126 

118 118 117 117 

133 

126 

140 
137 135 

139 138 
133 133 133 

123 124 
129 130 

123 124 123 121 

131 

119 

111 
106 

121 

104 
108 

100 

90 

100 99 

110 

101 

92 
87 

103 

104 

96 

106 
112 

124 130 
117 113 117 

109 
108 

88 

104 104 
98 

108 

98 
100 

92 

80 
85 

76 

83 

74 
77 

79 77 
83 

91 88 

71 
 88  

 85  
 91  

 106  

 100   103   103  

 118  

 122  
 124  

 115  
 107  

 100   116  
 107  

 102  
 90  

 100  
 103  

 97  
 100  

 90  

 98  

 90  

 72  

 77  

 81  

 83  
 75  

 79  

 74   73   75  

 82   84  

 67  

Avaliação da empresa Faturamento Margem de lucro

*Para se chegar a este índice, foram considerados os resultados das questões referentes à situação geral, faturamento e margem de lucro. Para cada uma destas questões, 

subtraiu-se da taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos).  

Total  Indicadores  de avaliação da situação da empresa, faturamento e lucro  

levaram à queda no Índice de Satisfação  
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(resposta estimulada e única, em %) 

Índice de Satisfação das MPIõs do Estado de São Paulo* 

102 
97 

104 
109 

104 

114 114 

128 127 130 
124 

119 
111 

122 
116 

111 

101 

111 112 
106 

111 
104 106 104 

90 91 88 
96 

84 
88 

84 
80 

86 
91 94 

80 

ÍNDICE DE SATISFAÇÃO

* Esse índice é a média da soma dos resultados das questões referentes à situação geral, faturamento e margem de lucro. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da taxa de 

menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos).  

Total  Índice de Satisfação volta ao patamar de outubro de 2015 

113 112 

91 87 

0

50

100

150

200

2013 2014 2015 2016

Média anual  

* mar/dez 
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(resposta estimulada e única, em %) 

Índice de Satisfação das MPIõs do Estado de São Paulo* 

*Para se chegar a este índice, foram considerados os resultados das questões referentes à situação geral, faturamento e margem de lucro. Para cada uma destas questões, 

subtraiu-se da taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos).  

121 

115 
112 114 112 

131 

124 

139 
136 

131 
136 136 

130 
127 

131 

121 122 

129 128 

121 121 120 119 

130 

120 

108 
105 

118 

105 104 

93 

86 

94 95 

109 

100 

89 

82 

98 

102 

94 

104 
110 

124 

118 

127 

116 115 

97 

115 
110 

107 

87 

104 104 

95 

106 

96 
101 

91 

79 

85 

76 

85 

72 
74 

77 
73 

80 

89 88 

69 

 88  

 82  
 86  

 108  
 100  

 102   103  

 119  

 122  

 123  

 116  
 109  

 100  
 114  

 107  

 101  
 89  

 100  
 104  

 97  

 99  

 90  

 99  
 90   85  

 76  

 83  

 86  

 75  

 79  

 74  
 73   72  

 80  

 87  

 65  

50

60

70

80

90

100

110

120

130

140

150

Avaliação da empresa Faturamento Margem de lucro

Micro 
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(resposta estimulada e única, em %) 

Índice de Satisfação das MPIõs do Estado de São Paulo* 

* Esse índice é a média da soma dos resultados das questões referentes à situação geral, faturamento e margem de lucro. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da taxa de 

menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos).  

99 
93 

99 
108 

102 

112 112 

127 125 127 
123 120 

109 

119 116 
110 

99 

111 112 
104 

109 
102 

106 104 
95 

90 88 
96 

84 86 
81 

77 
82 

88 
95 

78 

ÍNDICE DE SATISFAÇÃO

Micro 

110 111 

90 84 

0

50

100

150

200

2013 2014 2015 2016

Média anual  

* mar/dez 
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(resposta estimulada e única, em %) 

Índice de Satisfação das MPIõs do Estado de São Paulo* 

*Para se chegar a este índice, foram considerados os resultados das questões referentes à situação geral, faturamento e margem de lucro. Para cada uma destas questões, 

subtraiu-se da taxa de menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos).  

154 

139 

151 

132 

147 
142 141 

147 

143 131 

154 

146 
151 

167 

147 

135 
140 

133 

145 

138 
135 

138 

131 
135 

119 

128 

118 

132 

100 

130 
125 

111 

125 

116 116 

106 
111 

115 
124 

111 110 

117 
126 125 

146 
146 

120 

102 

114 

124 103 
110 

98 
102 103 

117 
120 

109 

94 

102 

85 
91 

82 

73 

86 
90 

87 

97 
101 100 

86 
81 

 86  

 100  

 113  

 94  

 102  
 108  

 102  

 115  

 119  

 130  

 106  
 97  

 102  

126 

101 
 106  

 90  

 95   95  
 99   101  

 88  
 83  

 92  

 71  

 83  

 69   68  

 75  

 82  

 75   75  

 87  
 92  

 68  

 78  

Avaliação da empresa Faturamento Margem de lucro

Pequena 
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(resposta estimulada e única, em %) 

Índice de Satisfação das MPIõs do Estado de São Paulo* 

* Esse índice é a média da soma dos resultados das questões referentes à situação geral, faturamento e margem de lucro. Para cada uma destas questões, subtraiu-se da taxa de 

menção positiva a taxa de menção negativa, somando-se 100 (para evitar números negativos).  

117 118 
129 

112 
120 122 123 

129 
136 136 

127 
115 

122 

139 

117 117 
109 110 114 118 119 

112 
103 

110 

92 
101 

90 91 87 
101 96 94 

104 103 
90 88 

ÍNDICE DE SATISFAÇÃO

Pequena 

124 118 

98 93 

0

50

100

150

200

2013 2014 2015 2016

Média anual  

* mar/dez 
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(resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: P.2 De forma geral, como você avalia a situação de sua empresa hoje: ótima, boa, regular, ruim ou péssima? 

Base: Total da amostra  

46 

38 37 

40 

38 

48 46 

53 
49 50 

53 
51 49 49 

44 40 

42 

45 47 

42 

41 41 
39 

46 

40 

36 34 

44 

34 

38 

32 

26 
30 30 

33 

30 
34 

42 42 

37 

42 

37 
34 35 

39 
36 

34 36 35 
36 

45 
42 

39 39 
36 

38 

41 42 43 

38 39 

39 39 

33 

37 

33 

37 38 
40 39 

44 

39 

20 20 19 
23 

21 

15 
20 

12 12 
14 13 13 

16 16 

11 

17 19 
16 17 

19 
17 18 18 

15 

21 
25 

28 

23 

30 29 
32 

36 

30 

31 

23 

30 

Ótima/ boa Regular Ruim/ péssima

Avaliação da situação da empresa hoje 

Avaliação negativa sobe de 23% para 30% Total  
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(resposta estimulada e única, em %) 

Fonte: P.2 De forma geral, como você avalia a situação de sua empresa hoje: ótima, boa, regular, ruim ou péssima? 

Base: Total da amostra  

43 

36 
33 

39 

34 

47 45 

52 
49 

46 
50 49 47 

44 

42 
39 

41 
44 46 

41 

40 38 38 

45 
41 

34 33 

42 

35 35 

28 

23 
27 28 

33 

30 

35 

43 44 

36 

44 

37 
33 35 38 

38 
36 

38 

35 
38 

48 
43 

39 
40 

36 
39 

40 
44 44 

40 38 

40 38 

33 

35 

34 
36 

39 40 39 
42 

39 

22 21 21 
25 

22 

16 
21 

13 13 15 14 13 
17 17 

11 

18 20 
15 

18 20 19 18 19 
15 

21 
26 28 

24 

30 31 

36 
37 33 33 

24 

30 

Ótima/ boa Regular Ruim/ péssima

Avaliação da situação da empresa hoje 

Micro 

63 

50 

60 

46 

58 
53 52 

55 
50 

46 

65 
58 59 

73 

59 

48 
53 51 53 52 

44 

55 

47 
53 

39 

50 

38 

50 

27 

50 

43 
38 

43 
39 

33 33 
28 38 

31 
41 

31 

36 38 37 
43 38 24 

29 
34 

20 

29 

39 
34 

30 

38 

34 

47 

29 

36 

29 

41 

28 

40 
32 

45 

29 
39 

34 
39 

38 

50 

39 

9 11 9 
14 

11 11 11 
8 7 

15 
11 12 

8 6 
12 13 13 

18 

8 
14 

9 

17 16 18 20 22 21 
18 

27 
21 

18 

27 

18 
23 

17 

27 

Pequena 
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(resposta estimulada e única, em %) 

Faturamento no mês anterior 

Fonte: P.4 Você diria que, no mês passado, o/a (cite cada um dos itens abaixo) de sua empresa foi ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo? 

Base: Total da amostra  

29 

21 

31 
34 

27 

32 

39 

44 
42 

50 

43 

39 

31 

39 

31 
32 

26 

33 32 

30 

34 

30 

34 

27 

23 
24 

19 

23 
22 

20 

23 

18 

24 

28 27 

17 

34 

45 

40 

36 

43 
39 

35 

37 38 
31 31 

34 

39 

38 

46 
43 

35 

37 
40 

37 
40 

36 

31 

36 
33 

35 
38 36 

31 

38 

34 

40 

33 

35 
33 

36 37 

34 

28 
30 31 

26 26 

19 20 19 

26 26 

22 22 
24 

38 

29 28 

32 

26 

32 

34 

35 

43 
39 

42 
40 

47 

43 43 
41 41 

37 
39 

46 

Ótimo/ Bom Regular Ruim/ Péssimo

Total  Avaliação negativa do faturamento chega a 46% 




